

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 20 de Enero de 1919

Núm. 2.984

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Del Boletín del Obispado

Circular del Prelado.—El último número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» publica la siguiente circular de nuestro amado Prelado:

«Para dar cumplimiento a lo ordenado por Nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV en la Encíclica publicada el 2 de Enero por el «Boletín del Obispado», venimos en disponer y disponemos que en todas las Parroquias de la Diócesis y en los tres días festivos próximos después de Nona o por la tarde se exponga el Santísimo Sacramento, se canten las Letanias de los Santos, y se invoque la asistencia del Espíritu Santo con el «Veni Creator» y la oración correspondiente; terminando dichos actos con la Reserva y Bendición.

Palma, 8 de Enero de 1919. — † Rigoberto, Obispo de Mallorca.

Advertencia.—También se inserta en dicho periódico la siguiente advertencia:

«Se recuerda a los RR. Párcos, Ecomos, Regentes y Vicarios in capite que según el canon 1.024 del Código de derecho Canónico las amonestaciones para el matrimonio deben hacerse en domingos y fiestas de precepto, no en las fiestas suprimidas; y que por disposición del canon 1.050 no ha de efectuarse el matrimonio hasta que hayan transcurrido tres días desde la última amonestación».

Ayuntamiento

Sesión del sábado

Anteayer se reunió, en primera convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari, y asistiendo a la sesión los concejales señores Barón de Pinopar, Planas, Barrera, Villalonga, Oliver, Aguiló y Bonnin, Trián (J.), Bisbal, Mas, Muntaner, Corbella, Obrador, Llopart, Solá, Carrió, Moner y Bibiloni.

Aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales, se entró en el orden del día, aprobándose diferentes dictámenes y enterándose el Ayuntamiento de un oficio de «La Palma de Mallorca» manifestando que las tarifas de la misma, porqué se interesó el Concejo, las pide la Compañía a la Jefatura de Obras públicas, donde supone deben obrar. También se enteró el Ayuntamiento de un informe sobre aumento y mejora del servicio sanitario; lo apoyó el señor Llopart.

Y quedaron sobre la mesa: un informe emitido por los concejales abogados aconsejando que el Ayuntamiento acepte la parte del edificio de Montesión que fuere de la propiedad del Estado y que nombre la comisión encargada para la delimitación de dicho edificio, y una proposición del señor Obrador pidiendo que el Ayuntamiento reivindicara para sí todo el edificio de Montesión (menos el templo), por entender que, con la

delimitación indicada, se causa al Ayuntamiento un perjuicio valorado en 200.000 pesetas.

Las subsistencias

Los huevos.—El precio de los huevos ha descendido. Se pagan actualmente en Palma a 1'80 pesetas docena.

El baúl misterioso.—El baúl detenido al ir a embarcarlo, días atrás, a bordo del vapor correo de Barcelona, fué abierto el sábado ante el Administrador principal de Aduanas, señor Alabern, resultando contener 1.050 huevos.

Gracias a pesquisas de la policía, se ha averiguado el dueño de dicho baúl: resultó ser don Bartolomé Roca, a quien el Gobernador civil interino, señor Pascual, impuso una multa de 500 pesetas, aparte de la penalidad que pueda resultar por la defraudación a la Hacienda.

Del mar

Entradas

Ayer entró el «Rey Jaime II» de Ibiza y Valencia.

Esta mañana ha llegado el vapor «Bellver» procedente de Barcelona.

Salidas

Anoche salió el vapor «Mallorca» para Barcelona.

Despachados

Esta noche debe salir el «Rey Jaime II» para Mahón.

Mañana, al mediodía, debe salir el «Bellver» para Alicante.

Fiesta de la Visita Domiciliaria

Ayer se celebró, en la iglesia de Santa Cruz, la anunciada fiesta de la Visita domiciliaria en honor de la Sagrada Familia.

Por la mañana, a las siete y media, hubo Misa de Comunión general, que celebró el M. I. Sr. D. Buñaventura Barceló, Arcipreste.

A las diez y media tuvieron lugar los divinos oficios, siendo el celebrante el M. I. Sr. D. José Mur, Vicario General asistido de los Rdos. Padres Canals y Ribas, Teatinos, y del Rdo. D. Antonio Bauzá, Vicario de Santa Cruz, de diácono, subdiácono y presbítero asistente, respectivamente.

Ocupó el púlpito el Rdo. D. Jaime Sastre. Por la tarde, a las seis, se hizo el último ejercicio del triduo, con sermón, que dijo el mismo orador de la mañana, y reserva de S. D. M.

Tanto a los actos de la mañana como a los de la tarde asistió numeroso concurso de fieles.

Al pie del Presbiterio se habían colocado todas las capillitas de la visita domi-

ciliaria, que ascendían a 76, estando todas ellas artísticamente adornadas e iluminadas.

Dos riñas

Ayer se registraron en esta ciudad dos sucesos sangrientos:

El primero ocurrió entre unos paisanos y unos marinos del «Cadarsó», quienes, medio alcoholizados, sostuvieron una disputa. Salieron a relucir armas, hiriendo el marinero Miguel Quintana al paisano Ramón Durán con arma blanca.

El herido fué curado en la casa de Socorro, donde se le apreció una herida incisa en la región dorsal, y luego trasladado al hospital.

El jefe de la guardia municipal nocturna y dos policías detuvieron poco después al agresor, conduciéndolo a bordo del «Cadarsó», donde quedó a disposición de sus jefes.

El segundo suceso ocurrió en Santa Catalina. Pasaba junto a la pared de San Magín Antonio Torres Riera cuando su vecino Gabriel Bonet Vila le agredió, infiriéndole grave herida en el vientre.

Unos vecinos trasladaron al herido a la casa de Socorro y después al Hospital, donde le operó el médico Sr. Ferrando.

El Bonet fué detenido por el jefe de la guardia municipal nocturna, señor Comas, negando ser autor del hecho, pero reconocido como suya una bufanda que dejó abandonada junto al herido.

El Círculo de Obreros Católicos

Este Círculo celebró ayer, con toda solemnidad, su anual fiesta en honor de su Patrona, la Sagrada Familia.

Por la mañana, a las ocho, en Santa Eulalia, hubo misa de comunión para los socios del mismo Círculo, siendo el celebrante el Rdo. don Guillermo Vanrell, y en la que recibieron el Pan Eucarístico buen número de socios.

A las diez y media se celebró, en la propia Parroquia, solemne oficio mayor.

Fué el celebrante el Rdo. don Gregorio Llinás, Vicario de Santa Eulalia, asistido, en calidad de diácono, del Rdo. don Guillermo Solivellas, y de subdiácono del Rdo. don Onofre Aguiló.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral.

Después del oficio se celebró la procesión de Dominica.

Seguidamente se cantó el acostumbrado «Te Deum» y se rezó la letanía de Todos los Santos para impetrar del Cielo se firme la tan deseada paz.

En el teatro del Círculo de Obreros Católicos, hubo, por la tarde y por la noche, el acto literario-musical cuyo programa ya anunciamos oportunamente en estas columnas.

El zaguán aparecía adornado con profu-

sión de mirto y ramas de palmera y por las paredes se habían colocado varios escudos.

El salón-teatro también había sido adornado con plantas; la barandilla de la galería estaba cubierta con la bandera española.

En el fondo del escenario aparecía hermosa imagen de la Sagrada Familia.

A las funciones de la tarde y de la noche asistió numerosísima y distinguida concurrencia.

Teatrales

Lírico

Anteayer se estrenó la opereta «Pimponet», que pertenece también al género lírico.

Contra los propósitos que había dejado transparentar, la Dirección del Lírico no abandona el género verde, pues, si bien dedica la función de la tarde de hoy al género español («Maruxa» y «La Verbena de la Paloma»), anuncia para la noche «La Duquesa del Tabarín». Una fría y otra caliente, y así hay para todos los gustos.

La Empresa ha contratado a la artista de opereta Mirri Wirth, vienesa, quien dará tres funciones, debutando el jueves próximo.

Notas de Sociedad

Enferma

Se encuentra enferma de cuidado la distinguida señora doña Coloma Moner de Picornell.

Deseámosle pronto restablecimiento.

Fallecimientos

En las primeras horas de la madrugada de ayer pasó a mejor vida en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la distinguida señora doña Inés Ribera y Valenciano.

La finada baja al sepulcro después de larga y cruelísima enfermedad sufrida con ejemplar resignación.

Modelo de madres cristianas, la finada se granjeaba el afecto y la estimación de cuantas personas tenían el gusto de conocerla.

Dios acoja en su seno el alma de la virtuosa señora.

Enviamos a su atribulada familia, especialmente a su hijo don José Tous y a su primo el capellán de la Prisión, Rdo. don José Ribera, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad doña Antonia Umbert Peris, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos la conocían.

D. E. P.

Enviamos a su familia, especialmente a sus hermanos el profesor de la Academia de Bellas Artes don Juan y el fabricante don Pedro, la expresión de nuestro sentido pésame.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Durante el armisticio

DESDE MADRID

La situación en Alemania

Madrid, 18 (5'30)

Muerte de Liebnicht y de Rosa Luxemburg. Detalles.—Nota del Gobierno alemán.

—Lo que dice la Prensa

Carnavon.—El Cuartel general de la división de caballería alemana ha manifestado que en la noche del miércoles se detuvo a Liebnicht y a Rosa Luxemburg, los jefes de los «spartakus», en una casa de un suburbio de Berlín.

Liebnicht fué conducido al Cuartel de la división de caballería. Después de someterle a un interrogatorio y de establecerse su identidad, se le anunció que se le llevaría a la Cárcel de Moabit, mientras el Gobierno adoptaba resolución sobre el caso. La noticia de la detención se propagó rápidamente. Gran muchedumbre se congregó frente al cuartel, llegando hasta a penetrar en el edificio.

El jefe de la escolta de Liebnicht recibió orden de trasladar al detenido, sacándole por una puerta falsa y montándole en un automóvil, después de advertirle que, en caso de huida, haría fuego contra él. Entretanto, la multitud rodeó la puerta falsa, teniendo la escolta que abrirse paso.

Instalados Liebnicht y la escolta en un auto, aquél recibió un golpe en la cabeza, que le hizo sangrar copiosamente. El oficial de la escolta ordenó que el auto marchara rápidamente para proteger a Liebnicht de las iras de la multitud. Pero el coche sufrió una avería. Entonces el oficial

preguntó a Liebnicht si tenía fuerzas para seguir hasta encontrar otro coche en la Avenida de Charlottenburg. Apenas recorridas 50 yardas, Liebnicht emprendió veloz carrera. Uno de los soldados intentó detenerle no consiguiéndolo y recibiendo, en cambio, un cuchillada en una mano. Entonces varios soldados hicieron fuego contra Liebnicht, matándole.

En cuanto a Rosa Luxemburg, cuando era conducida al «Hotel Edem», la muchedumbre, furiosa, la arrancó del coche, lynchándola. A pesar de los esfuerzos de la escolta para defenderla, y cuando ya había sido desplazada, un desconocido la sacó a tiros.

Sábese que los oficiales que escoltaban tanto a Liebnicht como a Rosa Luxemburg han sido arrestados.

Nauen.—Con ocasión de la muerte de Liebnicht y Rosa Luxemburg, el Gobierno ha publicado una nota diciendo que ha ordenado se practique una investigación severa sobre el caso para castigar a los culpables. «Sin duda—añade la nota—, los muertos faltaron al pueblo alemán. El lynchamiento de Rosa Luxemburg, no obstante, es una vergüenza para el pueblo alemán, porque indica el grado de rebajamiento moral que ha originado la guerra. Es ya hora de que todos vuelvan a sus sitios, si se quiere evitar la destrucción de los valores morales y materiales de Alemania».

—El Consejo Nacional, reunido ayer, ha condenado severamente la muerte de Liebnicht y de Rosa Luxemburg. Se aprobó el proceder del Gobierno en este asunto.

—La Prensa dice:

El «Vorwaerts»: «Exhortamos a la unión de todos para evitar que estos asesinatos se conviertan en arma política. En la lucha de ideas deben esgrimirse solamente armas es-

pirituales. El Gobierno ha decidido oponerse a las violencias contra los «spartakus».

La «Germania»: «Liebnicht ha sido el culpable de su muerte».

Los demás periódicos condenan el execrable asesinato de Rosa Luxemburg.

Madrid, 19 (1'00)

La Asamblea Nacional

Nauen.—Se confirma que la Asamblea Nacional se reunirá el día 6 de Febrero en la sala de sesiones del Reichstag.

¿La huelga general?

Nauen.—Para protestar contra la muerte de Liebnicht y de Rosa Luxemburg, la Democracia independiente ha ordenado la huelga general. Los obreros, empero, han desobedecido la orden.

Los sin trabajo

Nauen.—Aumentan en Berlín los obreros sin trabajo.

Los prisioneros en Alemania

Nauen.—Es inexacto que se ocupara a los prisioneros en las minas de Silesia. Por lo tanto, no han sufrido nada los prisioneros en los últimos disturbios ocurridos allí.

Madrid, 19 (5'30)

¿Se podrán celebrar las elecciones?

Nauen.—La excitación producida por los jefes del grupo «Spartakus» en Alemania, hace dudar que se puedan celebrar las elecciones de la Asamblea Constituyente, que estaban anunciadas para el día diez y nueve.

Hacia la huelga general

Nauen.—El periódico «Libertad» exhorta a los obreros alemanes a que declaren la huelga general.

Los Consejos de obreros no deben proteger las fronteras

Nauen.—El Consejo de obreros de Berlín ha acordado que debe desistirse voluntariamente de elegir los Consejos de obreros para la protección de las fronteras, porque se

trata de formaciones movilizadas accidentalmente.

Manifiesta que no debe implantarse este sistema de defensa, sino elegir para ello hombres de la confianza del Gobierno.

El dominio militar en Berlín

Nauen.—El Alto Mando alemán comunica que durante la actual semana terminará el dominio militar en Berlín, transportándose las tropas a sus respectivos destinos.

Pero antes, ha dicho, se precisa garantizar las elecciones que, para la Asamblea Nacional, se han de verificar en Alemania el día 19 del actual.

Madrid, 19 (22'00)

El proyecto de Constitución alemana

Nauen.—El proyecto de la nueva Constitución alemana dispone lo siguiente: Sobre las fronteras de Alemania, se podrán crear todos aquellos Estados que se quiera, sin limitaciones de terreno.

Al Presidente nacional para todos ellos lo elegirá el pueblo entero, concediéndose el voto a los mayores de 35 años.

No habrá tratados secretos.

La elección de Presidente durará siete años.

Ciento sesenta muertos

Berlín.—Durante los últimos desórdenes producidos por el grupo «Spartakus», hubo en esta capital ciento sesenta muertos.

Desórdenes por la muerte de Liebnicht y Rosa Luxemburg

Basilea.—Noticias de Alemania dicen que, para protestar de la muerte de Liebnicht y Rosa Luxemburg, el partido obrero ha decretado la huelga general en Hamburgo.

También, y con el mismo motivo, ha establecido la huelga general en Leipzig, suspendiéndose los periódicos burgueses.

Los soldados, en esta última población, se entregaron a excesos, desarmando y pegando a los oficiales.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Para depurar responsabilidades

Nauen.—Con el objeto de depurar las responsabilidades por la muerte del jefe de los «Spartakus», Liebnicht, ha sido nombrado consejero del Tribunal de guerra que ha de investigar dichas responsabilidades el señor Kuitzig.

El caso de Rosa Luxemburg será tratado en otro Consejo, para el cual todavía no se han elegido los consejeros.

Las elecciones en Alemania se celebran con orden completo

Nauen.—Las elecciones para la Asamblea Nacional se han celebrado con orden completo.

Hubo gran afluencia de electores.

Para mantener el orden y evitar perturbaciones de los «Spartakus», se mantuvo extremada vigilancia, si bien fué innecesaria.

La ciudad de Berlín fué inundada de papeletas y anuncios. Berlín parecía una gran capital americana en día de elección.

Hubo mítins al aire libre. Numerosos carruajes recorrían la ciudad repartiendo candidaturas.

Solamente en Posmania y Hamburgo, donde los «Spartakus» siguen dominando la situación, han ocurrido ligeros desórdenes.

El armisticio germano-aliado

Madrid, 18 (22'00)

Declaraciones de Foch

París.—El generalísimo aliado, Foch, ha declarado:

«Son exageradas las noticias sobre la precaria situación de Alemania. El Rhin es una barrera, por la que no pasa el bolchevismo».

mo. En el caso de que no cumplan los alemanes las últimas condiciones del armisticio, yo las romperé, apretando más los tornillos para ponerlos en razón.

Madrid, 19 (5'30)

Lo que dicen los diarios ingleses

Carnavon.—La Prensa inglesa dice que los alemanes firmaron el armisticio después de consignar las protestas acostumbradas. Culparon los comisionados alemanes su tardanza en cumplir las condiciones navales al desorden que reina en el país.

La comisión ha dispuesto que los buques mercantes alemanes destinados al avituallamiento lleven tripulantes alemanes, y dos banderas como señal, una del país a que han sido adjudicados y la otra interaliada. No se piensa acceder a la petición hecha por los alemanes para el caso de bloqueo.

Preocupaciones

Nauen.—La firma del nuevo armisticio entre Alemania y la «Entente» ha causado graves preocupaciones en las esferas políticas alemanas.

¿El hambre en Alemania?

Berlín.—La Oficina de economía y alimentación del Gobierno alemán opina que la entrega, por parte de Alemania, a la «Entente», de la maquinaria pedida, traerá consigo el hambre para el pueblo alemán.

Los bolcheviskistas rusos

Madrid, 19 (1'00)

Los bolcheviskistas en Curlandia y Riga

Nauen.—Al ocupar los bolcheviskistas la capital de Curlandia, los alemanes tuvieron que abandonar muchos cañones y municiones.

La vanguardia rebelde se aproxima a Miaravive. Después de la entrada de los bolcheviskistas en Riga, se registraron en aquella ciudad incendios y saqueos.

Noticias de Petrogrado

Petrogrado.—Se ha operado una reacción contra los terroristas. Los desórdenes han originado un levantamiento. Simultáneamente ha estallado un movimiento huelguista.

Madrid, 19 (5'50)

Los bolcheviskistas en Estonia

Carnavon.—Las tropas bolcheviskistas derrotadas por fuerzas de la República de Estonia se retiraron rápidamente hacia Peskoff, situado a trescientos kilómetros de Petrogrado.

Las fuerzas estonianas, en su avance, han ocupado hasta la desembocadura del Narcea.

Asesinatos de los bolcheviskistas

Carnavon.—Se dice que los bolcheviskistas antes de abandonar Dukpar, en Livonia, fusilaron a 225 hombres y 80 mujeres, entre ellos el primer Obispo ortodoxo de Estonia y cuatro pastores luteranos.

En Besenberge también fusilaron a 170 personas.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Nota del Gobierno alemán a Rusia

Nauen.—A causa del apoyo prestado por los bolcheviskistas rusos al levantamiento de los «Spartakus», el Gobierno alemán ha dirigido una nota de protesta al Gobierno moscovita.

En ella se protesta contra la criminal transmisión de los rusos en la revolución alemana, y anuncia al Gabinete ruso que expulsará a sus súbditos que hasta ahora han podido permanecer en Alemania, si continúan en estos manejos.

La Conferencia de la Paz

Madrid, 18 (22'00)

El primer día de la Conferencia de la paz

París.—Esta tarde, a las tres, comenzará la reunión del plenario de la Conferencia de la paz.

Asistirán delegados de todos los países que intervinieron en la guerra. Presidirá la reunión el Presidente francés, señor Poincaré, quien, después de pronunciar un discurso declarando abierta la sesión, se retirará.

Enseguida se elegirá la mesa, suponiéndose que se designará, para presidirla, al señor Clemenceau.

Se dará también cuenta del Reglamento de la Conferencia y de las cuestiones que se debatirán.

Madrid 19 (1'00)

Ante el plenario.—Discurso de Poincaré

París.—Se ha constituido el plenario de la Conferencia de la paz.

Pronunció un discurso el presidente de la República francesa, señor Poincaré. Este empezó su discurso dando la bienvenida a los delegados en la Conferencia.

Agradeció la designación de París para que aquí se celebren los trabajos de la Conferencia. Considera esta designación como un homenaje que se tributa a la nación que sufrió y padeció más en la guerra.

Dirigiéndose a los delegados, les dice: «Estáis capacitados para establecer una paz justa, porque ninguno de los pueblos que representáis ha tenido parte en la injusticia de la guerra ni en la violación de los derechos de la humanidad.

No importan informaciones para conocer el origen del drama. De los Archivos imperiales ha salido la verdad, y se ha demostrado la premeditación en desencadenar la guerra con el fin de dominar el mundo».

Condema a los centrales porque, con fútil pretexto, saltaron los cadáveres de Serbia y Bélgica para abrirse paso en Oriente y Francia.

«Fueron, empero—añade—, rechazados y aplastados. Sus planes constituyen un signo vergonzoso, como también el trato que propusieron a Francia e Inglaterra».

Elogia que los aliados se pusieran al lado de Francia para defender el derecho. Trata de la entrada de América en la guerra, diciendo: «Su intervención, más que político mili-

tar, fué la sentencia suprema, dictada ante la Historia. No solo entró en la guerra para protegerse, sino también para defender la libertad, sobre la cual veíase al águila germana».

Consigna conceptos duros para Alemania, diciendo que «rebajó la idea religiosa, convirtiéndola a Dios en cómplice de sus fechorías».

Trata después de la guerra en las poblaciones eslavas. (No se ha recibido el final del discurso).

Madrid, 19 (5'30)

Nota inglesa al Gobierno alemán.—Las cuestiones polaco germanas

Nauen.—El Gobierno inglés entregó el día ocho una nota al Gobierno alemán manifestándole que se abstenga en lo futuro de provocar al vecindario polaco.

En la nota se señala que las futuras fronteras alemanas dependerán de los acuerdos que se tomen en la Conferencia de la Paz.

Manifiesta además la nota que las potencias en la futura paz se dejarán influir por la capacidad que Alemania demuestre para administrar los intereses de sus pueblos y del vecindario.

El Gobierno alemán ha contestado a dicha nota explicando los motivos y circunstancias referentes a tales asuntos y manifestando que está decidido a oponer enérgica resistencia armada al avance polaco por Prusia.

A este fin, dice la nota, han sido enviados allí dos ejércitos.

Madrid, 19 (22'00)

Orlando a Francia

Roma.—El presidente del Consejo de Ministros de Italia, señor Orlando, ha marchado con dirección a París.

Madrid, 20 (1'00)

Clemenceau es elegido por unanimidad presidente permanente de la Conferencia de la Paz.—Su discurso

París.—En la sesión plena de la Conferencia de la Paz, ha pronunciado un discurso el Presidente Wilson, manifestando que se complacía en proponer a Clemenceau como presidente permanente de la Conferencia.

Lloyd George se adhiere a las palabras de Wilson, y lo mismo hace Sonnino. Clemenceau es elegido por unanimidad presidente permanente de la Conferencia de la Paz. Queda también elegido como secretario el señor Dutasta.

El presidente señor Clemenceau, pronuncia a continuación un brillante discurso de gracias por su elección.

Empezó expresando a todos su gratitud por la elección, que dice alcanza a toda Francia.

Añadió que, con el concurso de todos, espera llevar a buen término la ardua labor que se les ha encomendado.

El éxito de la Conferencia está en la unión de todos.

«Hablando de la Sociedad de las Naciones—dijo—, la Sociedad está aquí. A nosotros toca el hacerla vivir. Esforcémonos en realizar los ideales de hacer una humanidad más grande, más feliz».

No es una paz de territorios lo que hay que hacer, si no una paz de pueblos. Nada tenemos que añadir a nuestro programa. Solo nos queda el realizarlo».

Lee a continuación las cuestiones sometidas a discusión, que son las siguientes: Responsabilidad de los autores de la guerra.

Sanción contra los crímenes cometidos durante ella.

Legislación internacional y trabajo.

Se ha invitado a cada potencia a presentar una memoria sobre estas cuestiones y a exponer sus iniciativas sobre las cuestiones financieras y económicas.

La cuestión acerca de la sanción que se ha de imponer al Kaiser, será examinada por la Comisión de Derecho. Redactarán el escrito de sanción los señores Lerennde y Lapragell.

Acto seguido se levantó la sesión.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Comentarios de la Prensa francesa

París.—La Prensa comenta los preliminares de la Conferencia de la paz. Y dice: «Le Figaro»

«La opinión pública, en todos los matices, recibirá la conferencia de ayer como el testimonio más tranquilizador para la humanidad, que comprenderá la importancia que tiene la unanimidad de parecer que se vio entre todos los miembros de la conferencia, quienes iban guiados tan solo por la buena voluntad y el buen deseo».

«A este resultado—concluye—se llega por la identidad de pensamiento y de acción que debe hacer compatibles las exigencias de la realidad con el buen deseo».

Le Petit Paristen»

Se felicita de que «al cabo de cuarenta años justos de la proclamación del imperio alemán, en Versalles Alemania ve al mundo entero vuelto contra ella. El derrumbamiento de su imperio es el desquite del derecho sobre la brutalidad de las armas».

L'Homme Libre»

Escribe que «Francia, hoy albergue de las naciones, ve a los representantes del mundo sentarse junto a su mesa para borrar los horrores de la invasión, curar las heridas de la guerra y dotar a la humanidad de paz y de justicia. Todas las voces, incluso la de Wilson, designan a un francés para la dirección de los deberes por representar él mejor la guerra pasada».

«Lo que hizo la unidad de mando en los campos de batalla, hará ahora la unión de todos, encaminada a hacer una paz mejor, más humana y mejor defendida contra la opresión del imperialismo, de dondequiera que venga al chipsa de todo militarismo».

Es menester hayan terminado para siempre las guerras.

La solidaridad de los aliados, que se hizo ayer tan presente debe perpetuarse como garantía segura de la Sociedad de las Naciones.

Los hombres que se hallan reunidos en la Conferencia, no olvidarán que tienen en sus manos el honor del mundo».

La situación en Portugal

Madrid, 18 (22'00)

Lo que dice un español

Badajoz.—Ha llegado un español que ha estado tres meses preso en el fuerte de Elvas.

Se le libertó merced a una reclamación del Consulado español.

Se le encarceló por simpatizar con los republicanos.

Cuenta horrores del trato de que son objeto los presos.

Ha dicho que en Lisboa había más de 15.000 encarcelados por el solo hecho de ser partidarios de Costa.

Ha afirmado que las actuales Cortes no volverán a reunirse.

Siguen haciéndose detenciones.

Ha sido armada la policía municipal. Los revolucionarios atacaron el Hipódromo con bombas. Los rechazó el ejército.

Luego los rebeldes se atrincheraron en el Jardín zoológico, amenazando con soltar a las fieras.

Otras noticias

Madrid 18 (5'50)

La Embajada alemana en Madrid

Nauen.—Frente a la manifestación de la Prensa de la «Entente» de que la salida de la Embajada alemana en Madrid suponía la ruptura de relaciones entre Alemania y España, dice el «Norddeutsche Allgemeine» que la Embajada sigue funcionando bajo la dirección del primer Consejero de la misma.

Madrid 18 (22'00)

La hojalata

La «Gaceta» dice que Inglaterra ha suspendido las restricciones en la exportación de hojalata.

Madrid 19 (1'00)

El pan en Viena

Nauen.—Desde mañana se reducirá en Viena a la mitad la ración de pan. Esta restricción se debe a la paralización de los suministros por parte de la «entente».

Madrid 19 (5'50)

Los prisioneros rusos en Alemania

Carnavon.—El periódico inglés «Morning Post» afirma que han fallecido en Alemania un millón de prisioneros rusos.

«Esto—dice el periódico—hace que se active la demanda aliada de contratar los prisioneros rusos que aun quedan en Alemania, y que, según noticias, pasan de ochocientos mil».

Madrid, 19 (22'00)

El comercio entre Holanda, Escandinavia y Norteamérica, reanudado

Washington.—Se ha decretado la libre exportación e importación entre Norteamérica y los países escandinavos y Holanda.

Los comerciantes de estos países quedan relevados de los requisitos de documentación, quedando el comercio reducido a la misma forma en que se verificaba antes de la guerra.

Se reducirá el ejército yanqui.—Devolución de buques

Washington.—En la Cámara yanqui han sido presentados los siguientes proyectos: Anunciando la devolución de los buques incautados, a excepción de algunos de ellos que se precisan para el tráfico de guerra.

Se dará libertad a 248 barcos, que suman un total de más de un millón de toneladas.

Otro proyecto pide quede reducido el ejército a medio millón de hombres.

La situación mejora en Buenos Aires

Buenos Aires.—En esta capital va mejorando la situación.

La huelga va decreciendo aquí, pero, en cambio, se extiende por las otras provincias de la Argentina.

Lafallete, absuelto por el Senado yanqui

Washington.—El senador norteamericano Lafallete, acusado de deslealtad hacia su patria, por haber dicho que el hundimiento del «Lusitania» no era motivo suficiente para que Estados Unidos entrara en la guerra, ha sido absuelto por el Senado.

La Bolsa

Madrid, 18 (22'00)

Cotización del sábado

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Cacería regia

Madrid, 20 (1'00)

En Aranjuez

Aranjuez.—Se ha celebrado la anunciada cacería de faisanes.

Han asistido a ella el Rey, los Príncipes Reniero y Genaro, el señor Conde de Romanones, los palatinos y aristócratas.

El guarda Carlos Esteban sufrió una caída de caballo, a consecuencia de la cual resultó con una herida en la cabeza, de la que le sobreviniera una conmoción cerebral. El Rey asistió al herido, presenciando, además, la cura que se le hizo.

Los excursionistas regresaron a Madrid satisfechísimos de la cacería.

Discurso de Romanones

Madrid, 18 (22'00)

En el Ateneo.—Interrupciones

Hoy ha tenido lugar en el Ateneo la inauguración del curso. Ha pronunciado el discurso de costumbre el señor Conde de Romanones.

Al aparecer éste en la tribuna, la numerosa concurrencia que llenaba el local le saludó con aplausos. Luego hubo siseos, debi-

dos a la falta de costumbre de aplaudir en el Ateneo. Estas ligeras protestas motivaron una ovación al Conde.

Este comenzó su discurso diciendo que carecía de condiciones para ocupar el cargo de presidente del Ateneo, que se le ha confiado.

De la tribuna pública salió una voz que dijo: «¡Claro que sí!»—Otras voces increparon al autor de la frase, gritándole: «¡fuera!».

El señor Conde de Romanones permaneció impassible. Después continuó su discurso, repitiendo frases de modestia y consagrando un homenaje de admiración a su antecesor, señor Labra. «Junto a él—dijo—, soy insignificante».

La misma voz de antes exclamó: «¡Evidente!» «¡Evidente!».

Las personas de orden protestaron contra estas interrupciones, y el Vice-presidente del Ateneo anunció que reuniría a la Junta para imponer un correctivo al autor de la descortesía.

El señor Conde de Romanones prosiguió su discurso, insistiendo en palabras de modestia.

Madrid, 19 (1'00)

El discurso

El señor Conde de Romanones desarrolló, en su discurso, este tema: «El régimen parlamentario y los Gobiernos de partidos».

Expuso, brevemente, los desastres que ha producido la guerra, afirmando que las tragedias vistas harán marchar a la humanidad por la senda de la justicia.

Respecto a los partidos políticos, dijo han existido siempre, porque desde el primer hombre es congénito en la humanidad el espíritu de contradicción.

Estudia la aparición del parlamentarismo y de la Prensa periódica como elemento de opinión.

Analiza los sistemas políticos extranjeros, haciendo resaltar que en Francia los Gobiernos son de grupo, y son menos estables y fructíferos.

Consigna que la guerra hizo fracasar a los Gobiernos, teniéndose que acudir por ello a la unión sagrada, que ha sido diferente en los países beligerantes y en los neutrales.

Cree inútiles los trabajos para restaurar las instituciones rotas, como los viejos partidos.

Opina que el problema más urgente es el internacional: la Liga de las Naciones, que está hoy en vías de realizarse.

DEL MOMENTO ACTUAL

El sindicalismo y la autonomía

Tranquilidad en Barcelona

DESDE MADRID

Madrid, 18 (5'50)

El Consejo de la Mancomunidad.—Detención

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad, terminando el estudio del Estatuto. El miércoles volverá a reunirse.

Durante el día y la noche han continuado los incidentes en las calles, dándose algunas cargas.

En la calle del Conde de Asalto se detuvo a un individuo que repartía proclamas. Fue conducido a la Capitanía general.

Madrid, 18 (22'00)

Tranquilidad en Barcelona

El señor Conde de Romanones nos ha manifestado esta tarde que reina tranquilidad en Barcelona.

Madrid, 19 (22'00)

Los sindicalistas en Zaragoza.—Propaganda.—Detenciones

Zaragoza.—Ha llegado a esta población el nuevo Gobernador civil, quien inmediatamente se posesió del cargo.

Hoy se celebró en la Lonja el mitin sindicalista anunciado.

En él se digeron las burradas acostumbradas en tales casos.

Terminado el acto, los oradores quisieron marcharse a los pueblos a mitinear, pero fueron detenidos por la policía en virtud de órdenes recibidas de Barcelona.

Los obreros ebanistas que están en huelga han recibido un donativo de dos mil pesetas.

Madrid, 20 (1'00)

Manifestación en Málaga

Málaga.—Se ha organizado una manifestación de dependientes de comercio para conmemorar los sucesos ocurridos aquí en Enero del año pasado.

El desfile se hizo con orden.

Los manifestantes depositaron coronas en el cementerio.

En El Ferrol.—Mitin.—Excitación por el precio de las subsistencias

El Ferrol.—Organizado por los obreros, se ha celebrado en Jubia un mitin como solidaridad con los huelguistas de la fábrica de tejidos.

Se acordó en el acto dejar semanalmente parte del jornal para atender a los gastos de la huelga.

En vista de la excitación reinante entre el vecindario por la elevación del precio de las subsistencias, se ha telegrafiado al Gobierno pidiendo que se prohíba la exportación de huevos y de ganado.

Témes se reproduzcan los sucesos sangrientos.

Los naranjeros de Burriana

Castellón.—Los naranjeros de Burriana han acordado volver mañana al trabajo.

De esta mañana

Madrid 20 (5'50)

De Bilbao.—Constitución de una Liga española.—Un artículo

Bilbao.—Adelantan con entusiasmo los trabajos para la constitución de una Liga española contra los bizcainos.

Se han recibido ya muchas adhesiones

Cree que los problemas exterior, reforma económica-social, organización militar y autonomía están por encima de los intereses de partido.

Estos problemas son obra nacional. Los Gobiernos, para vivir, tienen que tener una base tan fuerte como magnos son los problemas planteados.

El señor Conde de Romanones fué ovacionado.

Las sesiones de Cortes

Madrid, 19 (22'00)

Lo que dice Romanones

El Sr. Conde de Romanones ha anunciado que el Gobierno se presentará al Parlamento con todo el programa anunciado. El primer día de sesión se leerán los presupuestos.

El Conde ha despachado hoy con el Rey, a quien acompañará mañana en una cacería. Visitaron al Conde los Ministros plenipotenciarios de Italia y Servia.

La primera sesión

En la primera sesión del Congreso se debatirán el Banco Nacional Agrario y las reformas judiciales.

El Sr. Lazaga explicará su anunciada interpelación sobre los asuntos de Marruecos.

El Sr. Prieto preguntará si seguirá su interpelación sobre la política de abastos del Sr. Ventosa.

El Sr. Barcia hablará del viaje de Romanones a París.

El miércoles se reunirán las secciones para elegir la Comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de autonomía.

Madrid, 20 (1'00)

Prieto seguirá su interpelación sobre la gestión de Ventosa

El diputado socialista D. Indalecio Prieto ha dicho que necesita continuar su interpelación sobre la gestión del Sr. Ventosa en el Ministerio de Abastecimientos para que el exministro conteste a sus cargos.

Además, ha manifestado que necesita hacerle nuevos cargos, de los cuales puede que salgan responsabilidades ministeriales.

Parece ser que esta interpelación tendrá margen para desenvolverse con toda amplitud.

para el acto de afirmación española que ha de celebrarse aquí el día del Santo del Rey.

Un periódico publica un artículo censurando el pleito autonómico y la labor de la Comisión extraparlamentaria.

La «Liga» y los españoles de Barcelona.—Catalanista herido de gravedad

Barcelona.—Se han reunido en la «Liga regionalista» los diputados y Senadores por Barcelona, acordando visitar al